

五、《新约》——更新更美的途径

但现在，基督所接受的祭司职务比他们的优越多了，正如他在上帝与人之间作中间人的约是更好的，因为这约是根据那更好的应许而立的。如果第一个约没有缺点，就不需要有第二个约。

——《希伯来书》8章6-7节

如果《新约》仅是《旧约》的重新措辞，那上帝为何要订立？如果它与前约相合，那就没有必要订立。前约的效果已经达到，上帝自然要带来新的不同的契约。

《旧约》的条例和规则与新约有相同之处，但在目的和方法上有很大区别：最明显的是它要求对罪孽的宽恕¹。此外，两约还有许多别的区别。有些可互相比较：如预示和预示所指（参见71页图表）。

术语“法律”和“契约”

在新约中，“法律”指上帝通过摩西给以色列国制定的所有诫律。这些律例包括契约的一切内容，不仅仅是十诫，还有叫法不同的各种指令：如“律例”、“典章”、“诫律”、“天命”、“箴言”以及“圣经”。

在山上的布道中，耶稣说到法律（马太福音5章17节），接着引用十诫中的两诫：“不可杀生”和“不可奸淫”（马太福音5章21, 27节）。他提到离婚“证书”，“虚假誓言”、“兑现誓言”、“以牙还牙，以眼还眼”，及“爱你的邻人”（马太福音5章31, 33, 38, 43节），而法律最重要的、首当其冲的“你应该爱你的主，你的神”（马太福音22章37, 38节）却不在《十诫》当中。耶稣说法律允许牧师不守安息日（马太福音12章5节），显然是因为他们可以通过祭献动物供品而不守安息日（民数记28章9, 10节）。当保罗引用法律“你不得贪婪”（罗马书7章7节）时，明显指的是《十诫》。他写到：因爱而使“法”得以实现，接着通过引用《十诫》之四说明他所说的“法”的意义（罗马书13章8, 9节）。雅各也表示，他在用“法律”一词时，包括了《十诫》（雅各书2章10, 11节）。耶稣和这些受启示的作者都没有区分诫律与法律，但都认为《旧约》中所有的诫律是法律的一部份。

新约与旧约都没有区分“摩西法律”和“上帝法律”。这些术语可以互换使用（路加

[1] 见“新约——完全宽恕”一课，从72页开始。

福音2章22—24节)。法律应看作是上帝的法律,因为它源于上帝,而非摩西。《摩西法律书》中所写的是“上帝命令”(列王纪下14章6节)。这就是为何所罗门说:“你们遵守上主—你上帝的命令,顺从他一切的法律诫命,就是那记载在摩西法律书上的命令”(列王记上2章3节;参见历代志下33章8节)。这些规定都包括在“上帝给摩西的法律书”里(列代志下34章14节),“法律书”亦可叫作“约书”(列王记下23章2节)。

以斯拉“通达耶和华以色列神所赐摩西的律法书”(以斯拉记7章6节),国王令其“把上帝传给以色列的摩西法律书拿来。”后来有这样一句陈述:“他们读法律书,学上帝的法律”(尼希米记8章1,8节;同见诗篇14,18节;10章29,34节)。显然,这些诗中摩西法律和上帝法律如出一辙。

新约提及“第一个”或“旧”约定时,常常包括《十诫》。“摩西法律书”“上帝法律书”以及“约书”不是三本不同的书。同样,“摩西法律”和“上帝法律”也不是两套不同的法律,而是完全相同的法律。法律包括上帝颁给摩西的一切,包括上帝通过摩西传下来的十诫和其他部分。即使不是所有情况下运用“契约”这一术语,的确可以把新约和旧约作番比较。比较了两个契约,它们的截然不同的性质便昭然若揭了。第一个约是上帝通过摩西作中保和以色列国订立的。这个契约保佑的是那些行了割礼而守约的人。第二个约由耶稣作中保,颁给所有国家的人。要从此约中受益,我们必定是上帝所生,有圣灵所附,过着新的生活。

考虑到两约的区别,《希伯来书》作者如此说明耶稣作中保的新约:“但现在,耶稣所接受的祭司职务比他们的优越多了,正如他在上帝与人之间作中间人的约是更好的,因为这约是根据那更好的应许而立的(希伯来书8章6节)。

更好的约

前约主管可以审判(利未记19章15节)并在社团中受罚的行为(民数记15章30,31节)。它的诫律是针对全国所有人的,使人们了解如何对待上帝和他人。后约约束心灵,而心灵影响我们同上帝和他人的关系。这个契约的审判(马太福音7章1节)和惩罚都要由上帝作出(罗马书12章19节;帖撒罗尼迦后书1章7,8节),只

有上帝才能看到人的内心(撒母耳记上16章7节)。

前约明显弱势在于处理罪人时,有的可以做,有的不可以。而后约可以通过耶稣的力量作一切必要做的事。“摩西的法律因人性的软弱而不能成就的,上帝却亲自成就了。上帝差遣自己的儿子,使他有了跟我们人相同的罪性,为要宣判人性里面的罪,把罪除去”(罗马书8章3节)。

更好的目的

上帝订立的契约有缺陷吗(参见希伯来书8章7节)?从上帝的立场看,就立约的目的而言,他立的约完美无缺。通过法律,上帝给出一个标准,来评判什么是罪,什么是有罪的行为(参见罗马书7章7节,罗马书7章13节)。

“因为法律本是叫人知罪”(罗马书3章20节)。以此方法,上帝揭示罪孽的存在如何违背了他的本性(罗马书3章23节),如何违背了他的意思(罗马书4章15节),如何罪因着诫律更显出恶极了(罗马书7章13节)。法律的制订是为了震慑犯罪。“原是为过犯而添上的”(加拉太书3章19节)。这样《圣经》把众人都圈在罪里(加拉太书3章22节),直到通过上帝计划中的救世主的出现,人们才能从所定之罪中解脱出来。

律法如同监护人监管我们(加拉太书3章23,24节),只到那应许的子嗣耶稣的到来(加拉太书3章19节)。现在既然耶稣已降临,律法就达到了它的目的。我们也不再受其监管了(加拉太书3章25节)。

从某种角度上说,法律并非完美无缺(希伯来书8章7节),因为它不能使有罪的人完美无缺(希伯来书7章19节)。作为一个标准,律法要求人们完全服从,不得有一处违背(加拉太书3章10节;雅各书2章10节)。这个标准揭示出我们只要活着就有罪过(加拉太书3章25节)。因而律法起监护人的作用,表明我们均是需要救世主的罪人。

律法的目的也可以由此例来解释。一位住在佛罗里达的朋友夏天去加拿大访友。他非常喜欢那个地方,所以问朋友他能否像在佛罗里达那样搬来这里建菠萝种植园。他的朋友没能说服他这是不会成功的冒险,于是便鼓励他在加拿大最温暖的南坡上种菠萝。第一个冬天,霜期提早来临,菠萝尚未结果就降雪了。那人耸肩说今年霜期来的早,明年就不会了。第二年他又尝试

了，结果相同。试了十年以后，他最终承认了加拿大的气候不会让菠萝结果。

上帝选择了亚伯拉罕，一个正义忠诚的人，并使他和他的子嗣从周围邪恶的世界区分开来。他给予他们正义的法律并应允与他们同在。如果有人用自己的努力侍奉上帝，以色列的人们仍是选民，因为上帝已使他们从罪孽的国家中分离出来。即便是他们有这样的优势，他们依旧犯了罪。

通过多年让以色列人理解在法律下无人能获得拯救，上帝证明所有的人都是罪人。我们工作再好也拯救不了自己，我们需要救世主。这样，法律就成了我们的导师，引导我们到基督那里，使我们固信教义（加拉太书3章24节）。谁也不应该辩称自己可以没有耶稣而自救，因为上帝结论性的表示出——通过以色列——即使是在条件最好的情况下，人们也会成为罪人，因而需要耶稣的帮助才能变得正直。

更好的方法

如何才会正直，法律和新约涉及的途径不同，各有侧重。前约强调法律控管人们的行为，后者强调控制肉体的精神品质。

前约以否定为主，肯定为辅；后约以肯定为主，训导我们不要作恶。在山上布道中，耶稣说有些事情不要做²。保罗也说基督徒有些事情不可为³。新约中“不可”的声明寥寥无几，新约中关于人们要如何生活的律例更多的是肯定而非否定，旧约中则多为否定陈述而少有肯定陈述。

更好的承诺

后约优于先约还因为后约的承诺优于前约的承诺

（希伯来书8章6节）。上帝并没有允诺以色列人信守约定就会上天堂（彼得前书1章3-4节），就会有永久获救作回报（希伯来书5章9节），旧约中也没有提到重生的变化的身体会与上帝有相似之处（腓立比书3章21节；约翰一书3章2节）。后约中对信守新约的人作出了这样的承诺。旧约提出在以色列的土地上长寿和长福的承诺（申命记5章33节），但远不如新约的这些承诺。

上帝和以色列人所立之约不包括天堂和永生。既然它不包括这样的承诺，那获得天堂中的永生就不会成为守约的依据。如果旧约中有此类承诺，那新约定中就没有更好的承诺了。另一方面，如果重新约定，新约中只承诺地球上的繁荣，那它也不比先约好。

新约定是不同的更好的约定。它建立于更优的承诺之上（希伯来书8章6节）。进一步说，它的传法者（希伯来书3章3节），中保（希伯来书12章24节），有更美的希望（希伯来书7章19节），更好的祭司（希伯来书7章21-24节），更好的祭物（希伯来书9章23节），以及更美且长存的家业。

结 论

上帝对不同的人立不同的约，他通过摩西而立的约比不上通过耶稣所立的约。在基督时代，我们拥有建立在更好承诺上的更佳之约。

[2] 见《马太福音》第5章第3-4节；第6章第1-3节，7-8节，16节；第7章第1、6节；第23章第3、8、9节。

[3] 见《罗马书》第12章第2、3、11、14、16、19节；第13章第13节；第15章第1节；《以弗所书》第5章第7、18节；第6章第4、6节；《歌罗西书》第3章第2、9、19、21、22节。

两约比较

旧约 ————— 新约

- 一、上帝订立的第一个契约(申命记5章2节)。
- 二、旧约在以色列人离开埃及后生效。“上帝在以色列人的子孙离开埃及地后与他们订立约定”(列王记上8章9节)。
- 三、摩西是中保(申命记5章5前节)。
- 四、旧约以动物之血见证起效的。“摩西将血洒在众人身上说‘你看!这是立约的血,是耶和华按这一切话与你们立约的凭据’”(出埃及记24章8节)。
- 五、旧约是和以色列人立(列王记上8章9节)。
- 六、旧约要求以色列人奉行诫律。“所以他向你们宣布法律,让你们遵行,即十诫。申命记4章13,14节)。
- 七、顺从者将得到长寿的恩典且繁荣、富强地生存于以色列国土之上。“你们的神,你们的主所吩咐你们做的,你们要做,使你们可以生活的幸福,并使你们的日子,在所要获得的地上得以长久”(申命记5章33节)。
- 八、对不服从者的惩罚是一时的苦难或最终从地上逐到受囚禁之地。如果他们不听从上帝的话,违背契约,上帝将严厉的惩罚他们(利未记26章14-33节)。如果他们不改过,以色列人将被分散到列国之中(利未记26章33节)。
- 九、包括的人是以色列的子孙(列王记上8章9节)。他们是雅各的后人,雅各名字后被改为以色列(创世记32章28前节)。
- 十、成为以色列的子孙是通过“肉体上的出生”。保罗提到这样的人才是他的亲戚“肉体上的亲戚,是以色列人”(罗马书9章3,4节)。
- 十一、行割礼是成为子嗣的标识和见证。“你们要行割礼,这是我与你们立约的证据”(创世记17章11节)。
- 十二、旧约执行的是死罪和诅咒。“那用字刻在石头上。属死的职事,尚且有荣光……”(哥林多后书3章7节)。“若是定罪的职事有荣光……”(哥林多后书3章9前节)。
- 一、上帝订立的新契约(耶利米书31章31前节)。
- 二、新约在耶稣死后生效。“因为凡有遗命,必在留遗命的人死后方可生效。只有立约之人死后约定方可生效”(希伯来书9章16,17前节)。
- 三、耶稣是中保(希伯来书12章22-24前节)。
- 四、新约是以“耶稣的血”见证起效的。“他拿起杯来,祝谢了,递给他们,说“你们都喝这个,因为这是我立约的血”(马太福音26章27,28前节)。
- 五、新约乃和所有人立(马可福音16章15节)。
- 六、对人们的要求是耶稣的律法。耶稣对他的追随者说使万民作他的门徒,“凡我所吩咐你们的都教训他们遵守”(马太福音28章19,20前节)。
- 七、对顺从者的恩泽是上帝照顾他们的今生和来世,并照顾他们在天堂的生活。“上帝使我们重生……可以得到不能朽坏,不能玷污,不能衰残,为你们存留在天上的基业(彼得前书1章3,4节)。
- 八、对不服从者的惩罚是永久的地狱中的苦难。”他受痛苦的烟往上冒永远永远;他们昼夜不得安宁”(启示录14章11前节);“这些人要走进永恒的刑罚”(马太福音25章46前节)。
- 九、包括的人是上帝的孩子。“我们是上帝的孩子,即子女,后嗣,是神的后嗣,就和基督同为后嗣”(罗马书8章16后节,17节)。
- 十、成为上帝之子通过精神上的重生。“肉体上所生的后裔不是神的儿女,惟独那应允的儿女才算是后裔”(罗马书9章8节),后裔是“不从血气生的,不从情欲生的,也不从人意生的,乃从神生的”(约翰福音1章13节;加拉太书3章26,27节)。
- 十一、赐圣灵是见证。“他又用印烙刻在我们心里,赐圣灵在我们心里作凭据”(哥林多后书1章21,22节)。既信他,即受了所应允的圣灵为印记,这圣灵是我们得基业的凭据(以弗所书1章13后节;14节;见加拉太书4章6节)。
- 十二、新约执行的是公义和精神。“何况那属灵的职事,岂不更荣光吗?”“那称义的职事,荣光就越发大了”(哥林多后书3章8,9节)。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.